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Konjunktur-Klimaindex Gastgewerbe

Für den Berichtszeitraum Januar bis April 2020 wurde keine Konjunkturumfrage durchgeführt. Dementsprechend liegt für Frühjahr 2020 kein 

Indexwert vor. Hilfsweise wurde auf die Ergebnisse der Corona-Blitzumfrage vom Juni 2020 zurückgegriffen. Eine direkte Vergleichbarkeit der 

Daten mit den Werten der Konjunkturumfrage ist jedoch nicht möglich, deshalb ist der Teil der Kurve „gelb-gestrichelt“ markiert.

Durchschnitt 2012-2023: 95 Punkte

Aktueller Indexwert: 87 Punkte
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Gastgewerbe: Wie beurteilen Sie die gegenwärtige Geschäftslage Ihres Unternehmens? 

44%

33%

23%

15%

54%

31%

38% 38%

24%

gute Geschäftslage befriedigende Geschäftslage schlechte Geschäftslage

Herbst 2023 Frühjahr 20232 Herbst 2022
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Gastgewerbe: Mit welcher Entwicklung rechnen Sie für Ihr Unternehmen in den kommenden 12 

Monaten? 

0%

62%

38%
34% 34% 32%

0%

16%

84%

bessere Geschäftslage gleich bleibende Geschäftslage schlechtere Geschäftslage

Herbst 2023 Frühjahr 2023 Herbst 2022
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Gastgewerbe: Wo sehen Sie die größten Risiken bei der wirtschaftlichen Entwicklung Ihres 

Unternehmens in den kommenden 12 Monaten?  (Mehrfachnennungen möglich)

86%

86%

81%

67%

57%

24%

19%

5%

Energiepreise

Lebensmittelpreise

Arbeitskosten

Wirtschaftspolitische Rahmenbedingungen

Fachkräftemangel

Inlandsabsatz

Finanzierung

Auslandsabsatz
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Gastgewerbe: Unsere Investitionen werden in den kommenden 12 Monaten voraussichtlich

8%

37%

55%

19%

42%
39%

8%

22%

70%

steigen gleich bleiben fallen/keine Investitionen

Herbst 2023 Frühjahr 2023 Herbst 2022
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Gastgewerbe: Wie wird sich die Beschäftigtenzahl Ihres Unternehmens im Inland in den 

kommenden 12 Monaten voraussichtlich entwickeln?

0%

76%

24%

6%

81%

13%
8%

84%

8%

steigen etwa gleich bleiben fallen

Herbst 2023 Frühjahr 2023 Herbst 2022
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Gastgewerbe: Können Sie in Ihrem Unternehmen derzeit offene Stellen längerfristig nicht 

besetzen?

ja
60%

nein, keine 
Probleme bei der 

Besetzung
10%

nein, derzeit kein 
Personalbedarf

30%

Durchschnittlich sind 

5,3 Stellen unbesetzt 

(Herbst 2022: 3,3 Stellen).
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Gastgewerbe: Für welches Qualifikationsniveau suchen Sie ohne Erfolg Arbeitskräfte?  
(Mehrfachnennungen möglich)

64%

55%

13%

9%

Duale Berufsausbildung

ohne abgeschlossene Berufsausbildung

Fachwirt/Meister oder anderer Weiterbildungsabschluss

(Fach-) Hochschulabschluss
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